

Renovación

Semanario independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
UNA PESETA AL TRIMESTRE

Dirección y Administración:
CALLE DE RODRIGUEZ FABRES, NUM. 2

NO SE DEVUELVEN LOS ORI-
GINALES

Ensayos de Psicología femenina.

Al escribir, lo hacemos con sinceridad; si no, callaríamos. Pero podemos equivocarnos, y de esto pedimos disculpa a los que tienen paciencia para no cansarse leyendo estas majaderías escritas en letras de molde.

Si tratáramos de hacer un sistemático trabajo de Psicología, nos ahogáramos de pena al pensar en nuestra ineptitud; pero como no queremos hacer alarde de cosas tan de arriba, y nuestras aspiraciones son más sencillas, nos atrevemos a escribir, confiados siempre en la indulgencia del amable lector. He aquí por qué estos ensayos no serán una cosa seria más añadida a lo mucho que de esto se ha escrito; pero sí un conjunto de impresiones, pensamientos sin orden ni conocimiento, y, por la misma razón, de un valor más sincero, acerca del bello sexo tal y como aparecen en nuestro yo subjetivo.

I

Empecemos definiendo esta importante cuestión: ¿Existen diferencias de constitución orgánica y psíquica entre el hombre y la mujer? Aunque es difícil precisar una contestación satisfactoria, nosotros nos atrevemos a decir que, si bien existen algunas, son de un valor inferior al que generalmente se supone.

Con esto no aseguramos una igualdad actualmente efectiva, sino más bien una igualdad posible.

A los ortodoxos, que seguimos, en lo relativo a la especie humana, las conclusiones del Génesis mosaico, nos es sobradamente conocida la igualdad de origen del hombre y de la mujer. Los heterodoxos no han pretendido, hasta el presente, sostener, en lo que a esto hace relación, una doctrina esencialmente contraria a la nuestra.

Nadie, por consiguiente, niega la unidad de origen de los dos sexos. Hombre y mujer son, pues, las dos mitades del elemento humano, como parte integrante del organismo social. Por otra parte, los católicos creemos como asunto de fe, que el Omnisciente, con un infinito acierto, señaló al hombre y a la mujer el mismo fin: conseguir por la perfección armónica y completa de todas las potencias y energías de que está dotada el alma humana, la felicidad temporal—fin próximo y humano—y, de una manera es-

pecial, la felicidad eterna, fin remoto y divino.

Vemos, pues, que, además de la igualdad de origen, existe entre el hombre y la mujer una igualdad de fin. Ahora bien; en la realidad histórica de las organizaciones vivientes, siempre a igualdades de origen y de fin han correspondido igualdades de medio. Hasta ahora la organización humana, aun siendo la más perfecta, fué la única excepción. Existen entre los dos sexos igualdades de origen y de fin; pero no existen de medio. Esto es, a mi ver, una manifiesta transgresión de las leyes naturales. Analicemos. El alma femenina está dotada, como la del varón, de tres realidades anímicas fundamentales: sensibilidad, inteligencia, voluntad. El movimiento armónico y la perfección completa de estos tres modos del alma, dan valor a la vida espiritual y son, al mismo tiempo, medio suficiente y único para lograr el fin de la creación humana. A la mujer se le estrecha la esfera de acción de su medio y se le impide realizar una vida completa, que haga adquirir a su personalidad toda la perfección de que es capaz. Se perjudica con esto notoriamente al progreso de la Humanidad, ya que limitamos la actividad de media parte de sus elementos. Además, al negarle la amplitud de medio, en la completa perfección de sus facultades, parece que pretendemos limitar la extensión de su fin, y esto es un pecado social avivado por el más repugnante egoísmo.

Se pretende por muchos que la mujer sea ignorante; con esto prohíben el libre ejercicio de su inteligencia y la imposibilitan para su perfeccionamiento cognoscitivo.

Otros quieren hacer de la mujer una sumisa bestia de carga, dispuesta en todo momento a proporcionar un placer del orden inferior; estos anulan los valores volitivos de la mujer, estrechando su medio de perfección moral. ¡Mercado exclusivismo, repugnante egoísmo, nacidos de la razón de fuerza mayor y conservados por la rutina, fuente de todo mal.

Esto es lo que hasta aquí hubiera dicho cualquier desinteresado desde el fondo de su conciencia moral; otro día veremos, lector amable, la razón del feminismo en la conveniencia social.

DOMINGO GONZALEZ

(Continuará).

Nuestras campañas.

Al fundar este semanario, prometimos tratar en él ampliamente las cuestiones de enseñanza y dispuestos nosotros a satisfacer los anhelos de nuestros lectores, que tan buena acogida nos han dispensado, muy pronto comenzaremos a publicar una serie de interviews que nuestro redactor, señor Campo Redondo, realizará con las más competentes personalidades que sobresalen en la vida docente.

Trasladaremos, pues, a estas columnas las opiniones que los prohombres de la educación sustentan respecto a algunos puntos de gran importancia, relacionados con la clase del Magisterio.

Necesitando nosotros una orientación para nuestras campañas pro cultura, hemos de asesorarnos de los más avezados a estas cuestiones, procurando así imprimir a aquéllas mayor autoridad, dada la indole de su procedencia.

ARTURO GIL y CIA.
PINTORES :: DECORADORES
DORADORES
MUESTRAS EN CRISZAL
Pzla. de la Fuente, 11, Salamanca

EN PLENA SIERRA

Buscando un poco de descanso y vida trepé por la montaña.

hasta llegar a la meseta grande, donde reposan las ciclópeas masas de los peñascos, que gravitan rudos sobre la sierra pedregosa y brava.

El aire allí era fresco y hermosa la fontana donde las brisas sus purezas beben donde los silfos sus vestidos lavan y las alondras con sus picos de oro una elegía con dulzor desgranaban.

La selva rumorosa sonreía mientras el sol besaba la túnica vercosa de su cuerpo, y el hábito virgíneo de su alma.

Sobre la roca dura, que allá en la altiplanicie se levanta, cual un titán con músculos de acero que amenaza aplastar a las cabañas, estaba un joven zagalón moreno cuidando de unas cabras, y sembrando en el aire sus endechas con la música triste de una flauta.

Al mágico conjuro de sus trinos brotó del brezal una zagala Nereida alabastrina nacida entre los riscos y las matas de aquella altiva sierra, que orgullosa se engríe como un águila buscando en las alturas la pureza, do los céfiros tienen su morada.

Llegó donde el mozuolo la virginal muchacha, alegre y ruborosa, como una mariposa de mañana, y el idilio brotó como un arpeggio de aquellas rudas almas.

El sol con languidez palidecía en aras de lejanas cumbres trágicas, matizando el paisaje de la sierra, con presagios de tristes remembranzas.

El agorero buho cruzó el éter, el lobo aulló feroz en la garganta, y yo vagué con el cerebro henchido de la ruda poesía, que derraman las cosas grandes, que de Dios pregonan la omnipotencia sacra.

ADOLFO IZQUIERDO.
(Maestro Nacional.)

Salamanca.

CHIRIGOTEOS

Leo en *Heraldo de Aragón*:

«Los rateros penetraron después en la huerta de don Juan del Espíritu Santo...»

¿Y qué se llevaron?

Los frutos del Espíritu Santo, como si lo viera.

☺ ☺

En Málaga, un individuo empeñó la chaqueta para comprar un décimo de la Lotería.

Y vean ustedes lo que son las cosas: le salió premiado.

¡Vamos, que si ahora queda un solo español que no empeñe hasta el aliento, no merece que se le mire a la cara!

☺ ☺

La Concordia:

«Todos los niños llevaron buena merienda; pero como el día estaba tan malo, hicieron una pared y allí se la comieron...»

¡Pero hombre! ¡Mire usted qué bonito!

Y diga usted: ¿sabrá muy buena una pared frita o cocida?; porque no sabemos como la comerían.

¿Y qué hicieron con la merienda, después de haberse comido la pared?

☺ ☺

Si tienes un sombrero y está roto, por eso no te apures, compras otro.

Si te paga muy mal tu habilitado, lo mandas a... paseo, y terminado.

☺ ☺

Por meterse a mezuca, en Villavieja, el cura se quedó sin una oreja

y por la misma razón, en Jaraíz, el alcalde se quedó sin la nariz.

Lo cual prueba, si yo no soy un zote, que el código mejor es el garrote.

☺ ☺

Dígame usted, doña Paca,

usted que tiene sentido, que mil versos ha leído

y que nada se le escapa;

procure decirme si están para publicarse

los versos que al acostarse la otra noche la leí.

¿No le parecen mejor

mil disparates atroces que me están pidiendo a voces un pienso para el autor?

☺ ☺

De *A B C*:

En Los Peares (Orense), están las gentes atemorizadas con los aparecidos...

No lo crean ustedes.

Lo que hay es que con estas lluvias, el alma de algún tabernero habrá salido a liquidar cuentas con el mundo.

Acerca de un artículo.

Cumpliendo el ofrecimiento que hicimos de admitir en RENOVACIÓN las contestaciones que se nos enviaran para el señor *Flor de Nieve*, por su artículo «El Maestro Nacional», muy gustosos acogemos en estas columnas los dos artículos recibidos hasta hoy: uno de don Victorino M. Turrión y otro firmado por *Flor de Espino*.

Entiéndase bien, que nosotros hacíamos el ofrecimiento para que se discutieran al señor *Flor de Nieve* los conceptos vertidos en su artículo, nunca para ofensas personales. En el momento en que los articulistas se salgan del tono mesurado, nos obligarán a cortar esta discusión.

Nosotros, en este debate, nos colocamos en un plano de sincera imparcialidad, aunque RENOVACIÓN se reserva el derecho de exponer su criterio al final de esta contienda.

A fuer de imparciales, ahí van las cuartillas recibidas, que publicamos íntegras, tal y como han llegado a la redacción, sin quitar ni poner en ellas letra ni palabra alguna

Para "Flor de Nieve,"

En el pasado número de RENOVACIÓN apareció un artículo firmado por «Flor de Nieve», titulado «El maestro nacional», esbozo de sátira burda e inadecuada, ensayo, sin duda, que el pseudónimo autor hace como preparación para más altas empresas de esta índole.

«Flor de Nieve» ha salido de su jardín, emplazado sin duda hacia el Polo y se nos muestra pletórico de frescura y desfachatez.

Enarbolando la pluma, se lanza desahoradamente a los campos de la crítica, y cual otro don Quijote, alancea locamente a lo que él cree la parte más débil de la sociedad; al maestro de instrucción primaria. El gran Manchego quiso destrozarse un rebaño de ovejas y creyendo el señor «Flor de Nieve» que el maestro español, como aquéllas, será tímido y cobarde, envalentonado *enbiste* contra clase tan dignísima, tratando de ponerla «cual no digan dueñas».

Pero ¡alto! señor bravucón, aspirante a escribiente de mediano criticuelo; que aquí estamos nosotros que le conocemos, y a pesar del pseudónimo en que se oculta, pudiéramos hacer un bosquejo de su personalidad, bajo muchos aspectos. Pero dejemos esto para más tarde (que lo haremos si de ello hay necesidad) y por ahora analizaremos algunas de las múltiples sandeces y mal intencionadas frases que lanza usted en ese artículo digno producto de una pluma como la suya.

El amigo «Flor de Nieve» después de algunas divagaciones, se pregunta cínicamente: ¿Están los maestros suficientemente capacitados para ganar 2.000 pesetas?; y enseguida sin ir a Pekín en busca de la respuesta, espeta secamente, con la plena convicción del que algo grande ha dicho: «creemos que no» y en demostración de este aserto, añade después: «de todos los funcionarios con título, el menos culto es el maestro nacional».

El señor «Flor de Nieve», para asegurar esto no habrá hecho seguramente otra cosa que concentrarse en sí mismo, examinar rápidamente su exanguie magín, *hechar* una mirada *restropectiva* a su vida de estudiante y verse

interiormente a sí mismo haciéndonos con ello pensar aquello de: «cree el bribón que todos son de su condición»; pero no, señor mío, no; las excepciones como usted no destruyen la regla sino que más la confirman.

Como usted dice, en otros tiempos, sólo estudiaban «los inútiles física e intelectualmente»; de esta última cualidad se nos muestra usted como tipo característico, aunque no lo entiende así, por cuanto que se dispone a escribir en un periódico asunto de tan alta cuestión; pero así le ha salido; ¡qué se puede esperar!...

Si se considera usted, señor «Flor de Nieve» como maestro *de los de ahora*, contará con documentos que acrediten los óptimos resultados y las victorias honorables que en sus servicios prestados haya obtenido. Nosotros también hemos prestado servicios y somos *de los de ahora*, como usted; y no obstante, no contamos con esos documentos; aunque nos parece haber cumplido con nuestro deber, y sin preámbulo alguno, me atrevo a decir que afirmo, que sólo puede acreditar su vida profesional en esta clase, las justas y múltiples censuras que de ella se hicieron, hacen y harán. Hay cosas inolvidables.

Y seguimos copiando: «La mayoría de los Maestros son hijos de labradores, estuvieron arando y destripando terrones hasta los quince o veinte años, que luego de golpe y porrazo se empollaron la Pedagogía y la Aritmética; en cambio los de ahora, los del día y usted (que querrá lo incluyamos entre ellos) no supieron, ni saben, sino empollarse *ad pedem litere* los juguetes cómicos de Arniches y las ocurrencias de Carreño.

Demuestra el señor «Flor de Nieve» ser muy profano en materias pedagógicas, por cuanto que él entiende que el Maestro, para serlo bueno hemos de considerarlo como «modelo de erudición y de cultura».

No podemos entender cosa tan descarriada de la razón, lo de que necesita el Maestro ser nada menos que un Cicerón, para transmitir los más elementales conocimientos a los tiernos educandos.

Donosa labor haría el Maestro que a diario soltara en la Escuela un par de discursos y expusiera las materias con toda la ampulosidad del tecnicismo.

También queremos hacer ver a usted la enorme *contradicción* en que ha incurrido. Dice primero que «no es la mayoría, ni mucho menos» el número de Maestros capacitados para percibir el nuevo sueldo..., y al final: «ya podemos decir con un orador salmantino: «la clase del Magisterio ya no es aquella otra del antiguo *dómine*», etc., etc. Es verdad; los Maestros «se van vistiendo bien, pero son los jóvenes, los modernos, los ilustrados...» Se deduce de estos extremos, que no podemos aún decir con el orador salmantino y con usted, que ha evolucionado el Magisterio, por cuanto que antes nos ha dicho que existen incapacitados «mas de la mayoría de los Maestros»; y como la *contradicción* está patente, rogamos al señor «Flor de Nieve» que nos saque de esta incertidumbre en que nos tienen sus opuestas maneras de pensar.

Termina el pseudónimo crítico, cantando un himno de entusiasmo a los

Parador del Rincón.

Situado al pie de la Plaza del Mercado, con buenas habitaciones. Se admiten huéspedes a precios económicos. Servicio para bodas, y todo lo concerniente a este ramo.

Maestros modernos; pero a los antiguos..., ¡guay de ellos!, como los pobres; los presenta como seres ridículos, luciendo en las poblaciones su tosca indumentaria con los alforjones al hombro y siendo el blanco de las risas de todos; pero a esto, debemos decirle y decimos, que conocemos a muchos Maestros que, en efecto, llevan alforjas, pero las llevan llenas de provisiones, a diferencia de otros a quienes conocemos también, que van muy empaquetados presumiendo, y sin embargo, su estómago es una verdadera máquina neumática, pues en sus casas no tienen otra cosa que un poco de agua caliente en un puchero, para afeitarse.

Y terminamos diciendo al señor «Flor de Nieve», que estamos dispuestos a combatirle en el campo periodístico, porque tenemos materia para ello.

FLOR DE ESPINO.

En defensa del Magisterio

Hace días vengo leyendo el periódico RENOVACIÓN, cuyo objeto es defender con ardor las cuestiones de enseñanza.

A decir verdad, ha sido tal la impresión que me ha causado el artículo que en el número anterior publicó el señor *Flor de Nieve*, al afirmar no estar los Maestros suficientemente capacitados para ganar el sueldo de 2.000 pesetas, en quien, a pesar de suponerle sobradas razones para probar su tesis, *amí*, aunque novel en el arte de escribir, se me ocurren y he creído conveniente hacerle estas cortas *reflesiones*.

Comienza usted en su artículo demostrándonos la *satisfacción* que sintió al ser aprobados dichos sueldos.

Yo no pretendo hacer de lo blanco negro; lo que sí pretendo desde estas columnas es decir la verdad, la cual me parece estar tan sumamente clara y reluciente, que se ve a distancia.

Al hacer ese estudio que usted hace de si están o no capacitados, lo justi-

fica diciendo que el menos culto de los que poseen algún título académico.

Pero, ¿es que acaso no es el menos retribuido? ¿Es que el señor *Flor de Nieve* no recuerda que los que venían a hacer la carrera del Magisterio pensaban sólo cobrar 400 ó 600 pesetas? ¿Es que quería usted que esta que sabían le había de conducir a la miseria, habían de estar cursando doce o catorce años, como un médico o *voticario*, que había de serle retribuido su trabajo con 6.000? Yo creo que no, y esto, fuera de usted, lo creen todos. No creo tampoco que los que venían a hacerse Maestros eran los inútiles física e intelectualmente.

Mejor le hubiese sido decir que eran los pobres aquellos hijos cuyos padres no tenían recursos suficientes para darles otra que les proporcionara mejor fortuna.

Los que venían a hacerse Maestros, no debieron pensar nunca el ser adinerados; lo que tenían aquellos mártires de la humanidad era mucho amor a la enseñanza; y por eso se lanzaban a pelear con el *ambre* y hasta con el desprecio; por amor a la enseñanza pasaban ocho horas en un local de los más sucios del pueblo, con 80 y hasta con 100 niños; si éstos, hoy ya hombres, cuando empezaron sus estudios, jóvenes, no hubiesen tenido vocación al Magisterio, los defectuosos, o como usted los honra, hubieran emprendido un arte cualquiera, el cual le retribuiría mejor su trabajo.

Mas si los pobres, los *umildes*, eran los que se preocupaban de la enseñan-

CONSULTORIO JURIDICO

MANUEL REYMUNDO

Abogado del Ilustre Colegio de Salamanca.

Dr. Riesco, 44 y 46.—Teléf. 216

Resolución por escrito de toda clase de consultas en asuntos civiles, criminales y administrativos.—Disposiciones vigentes.—Interpretación de leyes y reglamentos.—Especialidad en asuntos administrativos.

PERFUMERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Aureliano Bajo Ruiz
QUINTANA, 3 (JUNTO A TELEFONOS)
Salamanca.

MATERIAL COMPLETO PARA LA FOTOGRAFIA

MOTORES ELÉCTRICOS E INDUSTRIALES, DINAMOS, ALTERNADORES, TRANSFORMADORES Y TURBINAS, MÁQUINAS DE VAPOR

SIERRAS CINTAS, TUPIS, SIERRAS CIRCULARES, BOMBAS, GRUPOS MOTO BOMBAS, MOTORES A GAS

MAQUINARIA Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES PARA LA INDUSTRIA, TODO NUEVO Y DE OCASION DE LAS MEJORES MARCAS MATERIAL GARANTIZADO :: REPARACIONES DE MAQUINARIA GENERAL :: INSTALACIONES DE LUZ EN LOS PUEBLOS Y FINCAS PARTICULARES ::

Concesionarios exclusivos para España de primeras fábricas mundiales.

ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

“EL ARTE MODERNO,”

BLANCO Y MORA

Corrillo, 30. - Salamanca.

za, ¿porque han de ser los más inútiles intelectualmente? Es que los grandes hombres, los sabios, ¿han de proceder de algún banquero, de quien tenga tal o cual almacén de arroz o una fábrica de curtidos? Si así es, ni media palabra más.

Nadie dice que los hijos de labradores, en dos años de carrera, salgan con tantos conocimientos de Pedagogía como Platón; pero nadie negará que salían ansiosos de llegar a un pueblo para cumplir con su obligación. Y si así lo hacían, como lo han demostrado, ¿qué se les podría pedir? Justo es que ahora, que son viejos, se le retribuya lo que hasta aquí se le ha usurpado.

Pruébanoslo, según usted, por aquellas maneras de vestir que estos *umildes* gastaban. Gran prueba es si la inteligencia se halla localizada en unos zapatos de color, en una *gavardina* con forros de seda o en una camisa blanca como la flor de nieve.

Mas he aquí que las cosas han cambiado: hoy ya los estudiantes no llevamos las alforjas a las costillas, sino que caen sobre nosotros abrigos y *gavardinas*, desayunándonos con chocolate; al ser así, no cabe duda que nuestras cabezas están repletas de sabiduría: el engrandecimiento de la patria está próximo.

VICTORINO M. TURRIÓN
Magisterio (curso 3.º).

Salamanca, 21 de Abril de 1920.

Nota de la Imprenta.—Aunque es práctica corriente de la Tipografía española el componer los artículos con la debida corrección ortográfica que prescriben las leyes gramaticales de nuestra hermosa lengua castellana, obedeciendo órdenes, para nosotros muy atendibles y justificadas, hemos trasladado a las galeras los dos artículos que anteceden conservando la ortografía que sus originales traen, limitándonos solamente a darles la conveniente puntuación y a poner en cursiva las faltas ortográficas que los lectores podrán apreciar en la lectura de los citados artículos.

GRAN ZAPATERIA
LA IMPERIAL
La casa que más barato vende.
Doctor Riesco, 13 y 15.
SALAMANCA

CUADROS AL VIVO

EN EL TREN.

Era una mañanita de Mayo, tibia y primaveral.

Apenas el padre sol había envuelto a la tierra en la primera caricia de luz, tuve que dejar el mullido lecho para hacer un viaje a la ciudad de X...

Me despedí de los míos con un cariñoso «hasta pronto, ¿eh?», y partí para la estación.

En el kiosco, y para no aburrirme por si me tocaba ir solo en el departamento, compré un periódico local.

A la voz de «¡señores viajeros, al tren!», subí a mi reservado de tercera clase y me acomodé sibaríticamente en uno de sus rincones.

Abro el periódico, dispuesto a no aburrirme, y busco la sección a propósito para ahuyentar el tedio: «Sesión del Congreso».

Muy entretenido iba mi espíritu, sin duda, con los escarceos y *cuerpos* a *cuerpos* de nuestros grandes parlamentarios, porque no me di cuenta, hasta que el tren se puso en marcha, de que en el reservado íbamos unos cuantos favorecidos de la fortuna.

De entre tantos, fijé mi atención en un señor como de cincuenta años, grave y sencillo, y en un joven de aspecto agradable por lo despierto y simpático.

Ambos debatían animosos sobre cues-

tiones de enseñanza. Eran Maestros. El primero, experimentado y profundo conocedor de la psicología rural. El otro estaba muy enterado de la psicología de las multitudes y conocía al dedillo la Filosofía de la Historia; pero no sabía lo que eran pueblos, y había formado un concepto exageradamente optimista de la vida rural.

—Desengáñese—decía el joven.—El pueblo rural es de lo más cándido que imaginarse puede. Esto probado, no me negará usted que es un campo virgen para toda labor de resurgimiento, y que un Maestro entusiasta puede cultivar con grandes probabilidades de éxito.

—Sí, cierto. El pueblo es blanda cera que se puede modelar sin trabajo y campo virgen que puede rendir inestimables frutos. Pero ya verá usted cómo no puede moldearlo ni cultivarlo a su antojo, pese a todos sus buenos deseos, entusiasmos y aptitudes.

—¿Por qué, señor?
—Muy sencillo: porque está esquilado. No se hace usted cuenta que el abandono, el despotismo y la usura le han ganado la partida. Y con un pueblo que tiene la voluntad enervada, hi potecada la conciencia y atrofiada la inteligencia, es imposible trabajar.

—Pero, ¿es que los pueblos no desean sacudir el yugo de la esclavitud? ¿No quieren redimirse?

—¡Ah, sí! Quieren redimirse; pero no pueden.

—¿Entonces?
—Pues que no podrá usted redimirlo, en el supuesto de que sea un pueblo aherrado el que le ha tocado en suerte.

—¿De modo que no podré redimir a un pueblo dándole armas de defensa contra la ignorancia, contra el despotismo y la usura? Instruyéndole en sus deberes y derechos, ¿no he de conseguir que reaccione contra la esclavitud moral? Dándole el arma de la Asociación, ¿no asegurará contra el déspota su fortaleza? ¿No se librará del usurero si conoce las ventajas de la previsión?

—¡Oh, qué hermoso es todo eso! Pero es un bello ideal, nada más.

—Realizable en todas sus partes, si se lucha con entusiasmo.

—¡Lástima de optimismo! Si lucha usted, será derrotado, y si no lucha, ¿qué queda de todo lo expuesto?

—Sus afirmaciones, señor, por demasiado categóricas, no prueban nada.

—Vayamos por partes. ¿Ha vivido usted en pueblo?

—No, señor.

—Yo llevo en él más de treinta años y empecé con los entusiasmos que usted tiene. He corrido toda España en busca de pueblo que correspondiera a mis entusiasmos; he sufrido muchos desprecios y persecuciones, por no abdicar de mi ideal, y, al fin, me he convencido de que estaba muy lejos de la realidad material. Hoy me quieren porque *enseño*. ¡Y qué he de hacerle si con tan poco se conforman! No pase usted de *enseñar*, joven, si quiere no sufrir grandes descalabros. Desde el momento en que se apreste a la lucha, verá hosco a ese pueblo que antes le mimaba. Tan resabiado está, que le juzgará a usted nuevo negrero. Advierto, además, que el señor feudal (vulgo cacique) y el usurero, le envolverán en las finas mallas de la calumnia, que producirá en el pueblo el correspondiente efecto tóxico. El vecindario le tendrá a usted por impostor, por usurpador de derechos, y vaya usted luego a convencerle de lo contrario. Saldrá usted asqueado, desprestigiado y maltrecho, y el pueblo... tan contento en su ignorancia. «¡Estaría bueno de ver que un forastero viniese aquí a mandar!» Hablo por experiencia, amigo mío. Hablar de Asociación, como ya lo he hecho, a gentes divididas por odios seculares, es sentar plaza de cándido, si no es motivo para ser juzgado como parásito que pretende vivir de la sangre de otros. Esto, en

el mejor de los casos, porque si se la urden estrecha, le pondrán a usted ribetes de embaucador, aunque los vampiros de casa los dejen su sangre en las venas. En cuanto dé usted el primer toque de atención contra la usura, tendrá al usurero — «el ladrón de peor calaña», como lo llamaba León XIII— dispuesto a la celada. ¡Ay, de usted si se descuida! Con toda su previsión, no podrá librarse de los zarpazos de la fiera. Se acumularán contra su fama personal, contra su prestigio profesional, las más ruines acusaciones y, hasta sincerarse, si puede, le costará a usted toda la bilis de su cuerpo y toda la abnegación de su espíritu. Sin embargo de todo lo dicho, usted ensaye, por si encontrara en el pueblo que la Providencia le depara teatro para sus actividades.

(Concluirá.)

LOS MEJORES PASTELES son los de la Confeitería de

HERNANDO
Calle de la Rúa.

Desde Béjar.

El Sindicato católico de la aguja, para conmemorar el primer aniversario de su fundación, está organizando una velada teatral, que promete ser muy brillante.

Tendrá lugar el próximo mes de Mayo, y se nos asegura que la obra elegida para representarla será «El collar de estrellas».

El pasado martes, 20, volvieron a ocupar sus puestos, en las colas, para adquirir tabaco, los fumadores, sus deudos y amigos y los guardias veladores del orden.

Por cierto que en un estanco hubo su mijita de jaleo al observar los coleópteros que no salían a la venta los sabrosos cuarterones.

En el salón «Liceo» ha actuado varias noches, el notable trío Navarro.

El público llenó por completo el salón todas las noches, ofrendando a la gentil coupletista Nieves Agudo su admiración, su simpatía y sus aplausos, porque es Nieves más chula que un pantalón de pana y porque además esta Nieves, aunque sea paradoja, da a sus canciones un calor estival.

Mucho se ha elogiado aquí un hermoso proyecto del Ingeniero Bejarano, señor Lozano García, relativo a la traída y abastecimiento de aguas de la población; mucho se ha ocupado la prensa local de ello y mucho nos tememos vaya a dormir el sueño de los siglos en nuestro histórico archivo municipal.

EL CORRESPONSAL.

La Maison Française
Plaza Mayor, 15
Elegantes sombreros para señoras y niñas. Se hacen toda clase de reformas y se reciben modelos todos los meses.

Noticias

Se halla vacante la plaza de médico titular de Sorihuela y su anejo de Fresnedoso. El Médico disfrutará 5.000 pesetas de sueldo anual, pagadas por trimestres vencidos y cobradas por el Ayuntamiento.

Ha ingresado en las oficinas Centrales de Ferrocarriles del Norte, nuestro estimado amigo el inteligente joven José Hernández Martín. Que le sea enhorabuena.

En Fuenterrabie se celebró hace unos días con gran solemnidad la fiesta del árbol. Las autoridades y Profesores de primera enseñanza pronunciaron discursos alusivos al acto y se hicieron a los niños regalos, consistentes en libros y dulces.

Muy en breve marcharán a Alemania, donde permanecerán una larga temporada estudiando la vida actual de aquel país, nuestros estimados amigos, don Cesáreo Herrero Garabaya y don Alejandro Mateo.

Correspondencia

R. J. Juan.—Usted no sabe dónde tiene la mano derecha; si alguien le ha dicho que usted sabe hacer versos, es un mal amigo; eso no son versos, son berzas.

J. Nicanor Ruiz.—Le digo lo mismo que al anterior.

J. Manuel Lear.—Si se casa usted con su poesía, saldrían los hijos feos y brutos: lo uno por la madre, lo otro por el padre.

Juan Francisco Alonso.—Espero orden de matrícula; no se sabe si serán en Julio o en Octubre.

G. Tomás y Tomás.—Donde usted ponga su pezuña poética, no vuelve a brotar la flor de la sínderesis ni el sentido común.

B. Pérez, Barquillo.—Se la han enviado todos los números.

Imp. de EL SALMANTINO. — Plaza de San Isidro.

<p>“La Mutualidad,” Hispano - Francesa. Seguro de Supervivencia.</p>	<p>“EL FENIX AGRÍCOLA,” Seguro de Ganados.</p>
<p>Representación: JOSE GREGO Dr. Riesco, 82 al 86. - Salamanca.</p>	
<p>Se necesitan representantes activos pagando sueldo y comisiones. Consultas a José Grego, Doctor Riesco, 84, Salamanca</p>	

«EL ÁNCORA»
Gran Academia preparatoria para oposiciones a Escuelas
Profesorado de reconocida competencia
Calle de Zamora, 13. - Salamanca.

JOSE ROMÁN GALLEGO

C. RILLO, NUM. 2 - SALAMANCA

Vajillas de loza y cristal.—Filtros. Objetos para regalos.—Máquinas de afeitar.—Completo surtido en herramientas de Solingen, para peluqueros. Inmenso surtido en navajas de bolsillo.—Juguetes. Paraguas.—Surtido completísimo en cubiertos y cuchillos.—Acordeones.

Zotal.

El mejor desinfectante para la higiene y ganadería.

Jabón Zotal

cura las enfermedades de la piel.

VENTA:
FARMACIAS Y DROGUERIAS

¿Quiere Ud.

hablar y escribir francés con desenvoltura?

En poco tiempo

y prácticamente lo logrará
PRECIOS ECONOMICOS

Profesora francesa:

Serranos, 29, 2.º

José Sánchez Sendino.

Relojería.

HAY SIEMPRE INMENSO

:: :: SURTIDO :: ::

TALLER DE COMPOS-

:: :: :: TURAS :: :: ::

Rúa, 18. - Salamanca.

Garantía en las ventas y composturas.

Benjamín Pérez

PINTOR DECORADOR
MUESTRAS EN
CRISTAL

GUIJUELO

Curación de las Hernias.

¡HERNIADOS Y QUEBRADOS!

No esperéis por ortopédicos un momento más, que puede ir en vuestro perjuicio. Aquí, en Salamanca, recibe visitas todos los días el afamado técnico **señor Mora**, en sus talleres de Fabricación de Ortopedia, donde se fabrica el braguero ideal **Mora**, incomparable a los hasta hoy conocidos. El que más grandes éxitos está obteniendo en el tratamiento curativo de las hernias, por voluminosas y rebeldes que éstas sean, incluso las aventraciones consecutivas a la operación.

GABINETE CONSULTORIO Y TALLERES

CORRILLO, 30.

Aparatos para las desviaciones de las piernas, de los pies, etc., etc.

Piernas, brazos y manos artificiales. Material completo para Clínicas y hospitales.

Precios de fabricación y sin competencia. Acudir a esta casa sin demora.

Bragueros de todas clases a la medida. Fajas ventrales. Corsés ortopédicos.

Soldadura autógena, pulido y niquelado.

Grandes talleres de Ortopedia, de Blanco y Mora.
Corrillo, 30.-Salamanca.

UN BUEN CONSEJO DE La Casa Verde

SUCURSAL DE CENTENERA

Zamora, núm 3. (Frente al Suizo)

Por fin de temporada, esta casa liquida gran variedad de prendas de vestir, a precios increíbles:

Gabanes de 45 pesetas, a 20.

Pellizas de 30 pesetas, a 15.

Trajes de 50 pesetas, a 25.

Trajes niño, de todas clases y formas, desde 8 pesetas, más otros muchos artículos de temporada, con un 50 por 100 de baja sobre su valor.

Visita este establecimiento y surtidos bien, que las casas fabriles siguen anunciando subidas en todos los géneros.

ALMACEN DE CURTIDOS Y CORTES APARADOS

Florentino Rodero.

DEPÓSITO DE TODA CLASE DE GOMA PARA ABARCAS Y PISOS

SALAMANCA CORRILLO, 32.

Antonio Vicente ::

Confitería y Pastelería.
Chocolates elaborados
:: :: á brazo. :: ::
Encargos para bodas
:: :: y bautizos. :: ::

Calle de la Plaza
GUIJUELO

FARMACIA Y DROGUERIA
DE
Emeterio Hernández.

Plaza Mayor
GUIJUELO

RENOVACION

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Pedro García Bernal

DE FUENTES

CARRETERA, 71
GUIJUELO

Hijos de

Santiago Rodríguez

Librería □ Casa editorial □ Imprenta.
Material escolar moderno □ Especialidad
□ en el ramo de Primera Enseñanza □

Casa fundada en 1850. **BURGOS**

COLONIALES
ULTRAMARINOS

Viuda de Abdón.

Carretera.-GUIJUELO

PORCELANAS Y VINOS
DE TODAS CLASES

"LA LEALTAD"

IMPRENTA Y FABRI-
:: CA DE BOLSAS ::

CLAUDIO GARCIA HERRERO
AVENIDA MIRAT, 18.—Salamanca



LIBRERIA

Cervantes

Doctor Riesco, 29
SALAMANCA

Franco, ortopédico.
¿Es usted herniado?

No dude dirigirse a mi casa. Mi nombre es conocido mundialmente, pudiendo servirle de garantía sólida

MAS DE TREINTA AÑOS DE PRACTICA

y primero que implantó esta industria en Salamanca.
Aparatos especiales FRANCO para corregir y curar toda clase de vicios de conformación.
Gabinete ortopédico con visita permanente.

Isla de la Rúa, núm. 2. - Salamanca.

¿Precisa usted instrumental quirúrgico?

VISITE MI BAZAR

Isla de la Rúa, núm. 2. - Teléfono 198.